
MATHS

BOOKS - MBD MATHS (HINDI)

प�र�श� -2

पा� पु�क ��ावली A 2 2

1. मान ली�जए एक कार �ान A से चलना �ारंभ करती है

और वह एक अ� �ान B क� ओर 40 km/ h क� चाल से

जाती है। उसी समय एक अ� कार �ान B से चलना �ारंभ

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_so6XIc6mIaht


पा� पु�क ��ावली A 2 3

करती है और वह A क� ओर 30 km/h क� चाल से जाती

है। य�द A और B के बीच क� दरू� 100 km है, तो बताइए

िक िकतने समय बाद एक कार दसूर� कार से �मलेगी।

वीिडयो उ�र देख�

1. पृ�ी से चं�मा लगभग 3,84,000 km क� दरू� पर है और

पृ�ी के ��त प�र�मा करने का पथ लगभग वृ�ीय है। यह

मानकर िक चं�मा पृ�ी क� प�र�मा 24 घंटे म� पूरा करता

https://dl.doubtnut.com/l/_so6XIc6mIaht
https://dl.doubtnut.com/l/_jLD1AM97Scqg


पा� पु�क ��ावली A 2 4

है, बताइए िक िकस चाल से चं�मा पृ�ी क� प�र�मा

करेगा। ( = 3.14 ली�जए)

वीिडयो उ�र देख�

π

1. एक प�रवार उन महीन� म� �जनम� वह वाटर हीटर का

�योग नह� करता, �बजली के �लए औसतन Rs.1000

भुगतान करता है। �जन महीन� म� वह वाटर हीटर का �योग

करता है, उन महीन� म� �बजली का औसत �बल Rs.1240

आता है। वाटर हीटर का �योग करने क� लागत Rs.8 ��त

https://dl.doubtnut.com/l/_jLD1AM97Scqg
https://dl.doubtnut.com/l/_WarwqTZT0zOK


अ�ास के �लए ��

घंटा है। एक �दन म� वाटर हीटर का �योग �जतने औसत घंट�

के �लए िकया जाता है उसे �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

1. म�ने अपनी कार से 432km को दरू� तय को और इसम� 48

लीटर पेट� ोल लगा। मुझे अपनी कार से उस �ान तक जाना

है जो 180 km दरू ह�। इसके �लए मुझे िकतने पेट� ोल क�

आव�कता होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WarwqTZT0zOK
https://dl.doubtnut.com/l/_ydnZrlWV24b4


2. मान ली�जए सुधीर ने 8% क� साधारण वािष�क �ाज दर

से Rs. 15,000 �नवेश िकए ह�। �नवेश से उसे जो धनरा�श

�मलती है उससे वह एक वा�शगं मशीन, �जसक� क�मत

Rs.19,0000 है, खर�दना चाहता है। बताइए िक वह िकतनी

अव�ध के �लए Rs.15000 �नवेश करे, �जससे िक वा�शगं

मशीन खर�दने के �लए उसे पय�� धनरा�श �ा� हो जाए ?

उ�र देख�

3. एक मोटर-बोट एक नदी म� ऊ���वाह (upstream)

जाकर, नदी के िकनारे बसे दो नगर� के बीच क� दरू� छः धंटे

https://dl.doubtnut.com/l/_ydnZrlWV24b4
https://dl.doubtnut.com/l/_R6VsmC2tRFG7
https://dl.doubtnut.com/l/_qiePVWdmLYTQ


��

म� तय करती है। यही दरू� वह अनु�वाह (downstream)

प�च घंटे म� तय करती है। य�द धारा क� चाल 2 km/h हो, तो

श�त जल म� बोट क� चाल �ात क��जए।

उ�र देख�

1. �न��ल�खत सं�ाओ ंम� अप�रमेय सं�ा कौन-सी है ?

A. 

B. 

√16

√36

https://dl.doubtnut.com/l/_qiePVWdmLYTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_USIPoMaFbCQV


C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

√48

√64

2.  का मान होगा :

A. 6

B. 12

C. 18

(36)1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_USIPoMaFbCQV
https://dl.doubtnut.com/l/_jPuPHhtwHOWc


D. 9

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

3. �न��ल�खत बीजीय �ंजक� म� कौन-सा एक बहुपद है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + 5x + 6

y +
1

2y

5√t + 3

1

5x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_jPuPHhtwHOWc
https://dl.doubtnut.com/l/_1lNetbUs8DdO


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

4. बहुपद p(x) = 2x + 5 का शू�क होगा छ

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

5

2

−
5

2

2

5

−
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_1lNetbUs8DdO
https://dl.doubtnut.com/l/_gtrCdrDcT8iB


वीिडयो उ�र देख�

5. समीकरण 4 = 5x - 3y को ax + by + c = 0 के �प म�

�ल�खए व c का मान बताइए :

A. 5

B. 

C. 0

D. 

Answer:

ीि ो े �

−3

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_gtrCdrDcT8iB
https://dl.doubtnut.com/l/_Iig1L0hKxTV3


वीिडयो उ�र देख�

6. कात�य तल म� �ै�तज और ऊ��ाधर रेखाओ ंसे बने तल

के ��ेक भाग का नाम �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

7. यू��ड क� दसूर� अ�भधारणा �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Iig1L0hKxTV3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRSf79mRT593
https://dl.doubtnut.com/l/_pYuMPfzpD8gU


8. �दए हुए दो �भ� �ब�ुओ ंसे होकर िकतनी रेखाएँ ख�ची

जा सकती ह� ?

A. एक अ��तीय

B. दो

C. अनेक

D. कोई नह�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_u8LbjrGzpjyG
https://dl.doubtnut.com/l/_oH7a29ZK5M5S


9. दो कोण� का योग  हो, तो ऐसे कोण कहलाते ह� :

A. �ून कोण

B. पूरक कोण

C. संपूरक कोण

D. ��तवत� कोण

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oH7a29ZK5M5S


10. "दो ि�भुज सव�गसम होते ह�, य�द एक ि�भुज क� दो

भुजाएँ और उनका अंतग�त कोण दसूरे ि�भुज क� दो भुजाओं

और उनके अंतग�त कोण के बराबर हो।" यह �न��ल�खत म�

से सव�गसमता का कौन-सा �नयम है ?

A. AAS

B. ASA

C. SAS

D. SSS

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fB7m7n51zpe2


वीिडयो उ�र दख

11. िकसी ि�भुज क� ऊँचाई और आधार �मशः 8 cm व 3

cm ह�, उसका �े�फल होगा :

A. 23 cm

B. 12 cm

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

12cm2

24cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_fB7m7n51zpe2
https://dl.doubtnut.com/l/_wITdAmb9FEUH


12. आकृ�त म�, वृ� के छाय�िकत भाग को कहते ह�: 

A. दीघ� ि��ाखंड

B. दीघ� वृ�खंड

C. लघु ि��ाखंड

https://dl.doubtnut.com/l/_wITdAmb9FEUH
https://dl.doubtnut.com/l/_eGKRQQmoGaSu


D. लघु वृ�खंड

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

13. एक घन का िकनारा 12 cm है, तो इसका आयतन होगा

:

A. 

B. 

C. 

1728cm3

1728cm3

36cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_eGKRQQmoGaSu
https://dl.doubtnut.com/l/_rNMD7IUJHLSD


D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

36cm2

14. 14 cm �ास वाले गोले का पृ�ीय �े�फल होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

28cm3

28cm3

42cm2

616cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_rNMD7IUJHLSD
https://dl.doubtnut.com/l/_Q9fHeg8SVQjp


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

15. एक �स�े को एक बार उछा्लने पर पट �ा� करने क�

�ा�वकता होती है :

A. 

B. 

C. 

D. 

1

2

1

3

2

3

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Q9fHeg8SVQjp
https://dl.doubtnut.com/l/_9dkNXuyqvvuA


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

16. एक ि�केट मैच म�, एक म�हला ब�ेबाज खेली गई 30

ग�द� म� 6 बार चका मारती ह�। उसके �ारा चौका मारने क�

�ा�यकता होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

4
5

2

5

1

5

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_9dkNXuyqvvuA
https://dl.doubtnut.com/l/_ajNB6cjaVctr


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

17.  को �सा�रत �प म� �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

[x − y]
3

2

3

18. �न��ल�खत पद� म� से ��ेक क� प�रभाषा दी�जए :

सम�तर रेखाएँ

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ajNB6cjaVctr
https://dl.doubtnut.com/l/_evZps9QGz170
https://dl.doubtnut.com/l/_WxkQCzOiofCy


19. �न��ल�खत पद� म� से ��ेक क� प�रभाषा दी�जए :

रेखाखंड

वीिडयो उ�र देख�

20. य�द एक सम�तर चतुभु�ज के �वकण� बराबर ह�, तो

दश�इए िक बह एक आयत ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WxkQCzOiofCy
https://dl.doubtnut.com/l/_pRsytRtJ5fTf
https://dl.doubtnut.com/l/_0XtI6kV44RQd


21. ऊँचाई 14 cm वाले एक ल� वृ�ीय बेलन का व�

पृ�य �े�फल  ह�। बेलन के आधार का �ास �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

88cm2

22. 40 दशमलव �ान तक शु�  का मान नीचे �दया गया

है :

3.1415926535897932384626433832795028841971

दशमलव �ब�ु के बाद जाने वाले 0 से 9 तक के अंक� का

एक बारंबारता ब�टन बनाइए।

ीि ो े �

π

https://dl.doubtnut.com/l/_05c6VxsvNbhk
https://dl.doubtnut.com/l/_Ayfh8MTuRSGe


वीिडयो उ�र देख�

23.  के हर का प�रमेयकरण क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1

7 + 3√2

24. समीकर x + 2y = 6 के चार अलग-अलग हल �ात

क��जए

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ayfh8MTuRSGe
https://dl.doubtnut.com/l/_hXilsXuBx3xC
https://dl.doubtnut.com/l/_1wpHeb5F7XTo


25. �न��ल�खत सं�ा यु�� को कात�य तल के �ब�ुओ ंके

�प म� आले�खत क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

26. आकृ�त म�, AB||CD और CD||EF है। साथ ही EA 

AB है। य�द  है, तो x, y और z के मान

⊥

∠BEF = 55∘

https://dl.doubtnut.com/l/_c5a1e8aCm8OW
https://dl.doubtnut.com/l/_Kg9n6ZzJ2DrC


�ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

27. आकृ�त म�, ABCD एक सम�तर चतुभु�ज है, AB  DC

और CF  AD है। य�द AB = 16cm, AE = 8 cm और

⊥

⊥

https://dl.doubtnut.com/l/_Kg9n6ZzJ2DrC
https://dl.doubtnut.com/l/_MuVVHwqCcHrL


CF = 10 cm ह�, तो AD �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

28. एक ि�भुज ABC क� रचना क��जए, �जसम� BC = 8

सेमी,  और AB - AC = 3.5 सेमी हो।

वीिडयो उ�र देख�

∠B = 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MuVVHwqCcHrL
https://dl.doubtnut.com/l/_mBMfRF7P6ipR


29. एक ि�भुज क� भुजाओ ंका अनुपात 3: 5: 7 है और

उसका प�रमाप 300 सेमी है। इस ि�भुज का �े�फल �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

30. हॉक� क� एक टीम �ारा अनेक मैच� म� �ा� िकए गए

अंक ये ह� : 24, 10, 8, 14, 5, 48, 10, 8, 7, 18, 28, 15, 27,

10, 2, 7 टीम �ारा �ा� िकए गए अंक� का मा�क �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_thNmgtkefExf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqYTaBRCehXX


31. ��घात बहुपद  के गुणनख� �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

6x2 + 5x − 6

32. गुणनख� क��जए :

वीिडयो उ�र देख�

27x3 + y3 + z3 − 9xyz

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqYTaBRCehXX
https://dl.doubtnut.com/l/_2H8tAOeA2Jzj
https://dl.doubtnut.com/l/_vfWK4tqTcZND


33. दश�इए िक िकसी समवाहु ि�भुज का ��ेक कोण 

होता है।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

34. िकसी गोदाम क� माप 40 m x 25 m x 15 m ह�। इस

गोदाम म� 1.5 m x 1.25 m x 0.5 m क� माप वाले लकड़ी के

िकतने अ�धकतम �ेट रखे जा सकते ह� ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kwVmS1pEa0ze
https://dl.doubtnut.com/l/_qNO6GvS319C7


35. एक लंब बृ�ीय शंकु का आयतन  है । य�द

इसके आधार का �ास 28 cm है, तो �ात क��जए : शंकु

क� ऊँचाई

वीिडयो उ�र देख�

9856cm3

36. एक लंब बृ�ीय शंकु का आयतन  है । य�द

इसके आधार का �ास 28 cm है, तो �ात क��जए : शंकु

क� �तय�क ऊँचाई

वीिडयो उ�र देख�

9856cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_49oUU3vabsUS
https://dl.doubtnut.com/l/_L5zp7oBYT9TS
https://dl.doubtnut.com/l/_v1Pfn6tWCJOc


37. एक लंब बृ�ीय शंकु का आयतन  है । य�द

इसके आधार का �ास 28 cm है, तो �ात क��जए : शंकु

का व� पृ�ीय �े�फल

वीिडयो उ�र देख�

9856cm3

38. दो �स�� को एक साथ 500 बार उछालने पर, हम� यह

�ा� होता है : 

दो �चत : 105 बार 

इनम� से ��ेक घटना के घटने क� �ा�यकता �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_v1Pfn6tWCJOc
https://dl.doubtnut.com/l/_znt7TEbebG1C


39. दो �स�� को एक साथ 500 बार उछालने पर, हम� यह

�ा� होता है : 

एक �चत : 275 बार 

इनम� से ��ेक घटना के घटने क� �ा�यकता �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

40. दो �स�� को एक साथ 500 बार उछालने पर, हम� यह

�ा� होता है : 

कोई भी �चत नह� : 120 बार 

इनम� से ��ेक घटना के घटने क� �ा�यकता �ात क��जए।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_F3QS0MYceNGI
https://dl.doubtnut.com/l/_BIkKzXtVsd9Q


वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BIkKzXtVsd9Q

